Otazky a vlohy

@ 1. Jak uréis tlak vyvolany tlakovou silou piisobici kolmo na uréitou plo-

Y

chu? Uved i vztah pro vypocet tlaku.

2. V kterych jednotkdch méfime tlak? Jaky je mezi nimi vztah?

3. Kdy vyvola sila tlak 1 Pa? Uved rtizné moznosti.

4. Cim mazZeme zmensit deformacni tcinky sily? Uved ptiklad.

5. Uved alespori jeden p¥iklad, kdy zamérné zvétSujeme deformacni Gcin-

s swe

ky sily. Vysvétli.

1. Jak se zmeéni tlak na podlahu,

a) stojis-li na obou nohéach a pak jednu nohu zdvihnes,
b) sednes-li si na zem,

c) vezmes-li si na zada batoh?
Své odpovédi zdivodni.

2. Urdi, jaky tlak v Pa vyvolava ntiZ podle obr. 1.101 v p¥ipadu a) a b).
3. Prekresli si tabulku do seSitu a dopli chybéjici udaje.

Jednotka Tlak

Pa il 100
hPa 1 000
kPa 2
MPa 0,8 0,005

4. Uréi tlak vyvolany pasovym traktorem o hmotnosti 30 t stojicim na vo-

dorovné cest?, je-li obsah stykové plochy past se zemi 6 m2.

5. Led na rybnice vydrzi tlak 15 kPa, neZ se prolomi. Rozhodni, zda by

té takovy led udrzel,

a) pokud by ses na né&j postavil(a) v botach o obsahu jedné podrazky
0,015 m?, :

b) na bruslich, je-li obsah kluzné plochy jedné brusle 9 cm?.

Obr. 1.101 Deformacni ucinek tlakové sily pusobime-li na plastelinu:

a) plochou noze b) ostrim noze
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Otazky a viohy

@ 1. Jak muzZeme tlak télesa na podlozku zvétsit? Uved priklady.
2. Jak miZeme tlak télesa na podlozku zmensit? Uved ptiklady.
3. Proc se kola bagru, tanku nebo pasového traktoru opatfuji pasy?
4. Proc se trubkové leseni podklada prknem?
5. Proc¢ feznik brousi nZ pred krdjenim masa?

1. Které z déti na obr. 1.103 si po¢ind spravné p¥i poskytovani pomoci to-
noucimu? Odpovéd zdtvodni.

Obr. 1.103 K uloze 1

2. Vypocitej tlak Zelezni¢niho vagonu o hmotnosti 30 t na vodorovné ko-
lejnice, je-li obsah stykové plochy kol s kolejnicemi 0,006 m?.

3. Spitka pripinaku ma obsah 0,2 mm? Vtlaujeme ho do korkové
nasténky silou 1 N. Jaky je tlak u hrotu p¥ipinacku?

4. Tlak vétru je 1,5 kPa. Jak velkou tlakovou silou ptsobi vitr na celou
lodni plachtu, ktera ma obsah 8 m??

5. Vysvétli, pro¢ se niéi linoleum botami s jehlovymi podpatky.
a) Odhadni, jaky tlak vyvola maminka na podlahu, kdyZ se postavi
v takovych botiach na podpatky. -
b) Zjisti si potfebné tidaje a vypolti ptislusny tlak. Vysledek porovnej se
svym odhadem.

6. U velkych tahacti (obr. 1.102) je za¥izeni umoziujici zdvihnout par kol,
aby se nedotykaly vozovky. Vysvétli:
a) Jakou vyhodu ma toto zatizeni a kdy ho ¥idi¢ tahace pouZzije?
b) Pro¢ na nékterych dalnicich je pouziti tohoto zatizeni zakazano?

Obr. 1.102 Tahac s vétsim poctem kol

Tlak v praxi
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